



## 深入学习宣传贯彻党的二十大精神

# 学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团报告会在济南举行 山东省领导干部党的二十大精神专题学习班开班

大众日报记者  
李子路 刘兵 房贤刚

按照中央统一部署,11月2日上午,学习贯彻党的二十大精神中央宣讲团报告会在济南举行,山东省领导干部党的二十大精神专题学习班同时开班。省委书记李干杰主持并作动员讲话;中央宣讲团成员、中央财经委员会办公室分管日常工作的副主任韩文秀作宣讲报告;省委副书记、省长周乃翔,正省级老同志陈光林,省委副书记、青岛市委书记陆治原,省人大常委会副主任、党组书记杨东奇出席。

韩文秀在报告中,阐述了党的二十大的主题、重要成果和重大意义,讲解了过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,阐释了习近平新时代中国特色社会主义思想的世界观方法论、新时代新征程党的使命任务、中国式现代化的中国特色和本质要求,解读了全面建设社会主义现代化国家的目标任务、应对风险挑

战和维护国家安全的重要要求、坚持党的领导和全面从严治党的重大部署。与会同志表示,韩文秀同志的宣讲报告,主题鲜明、条理清晰,既有深入浅出的理论阐述,也有联系实际的具体事例,为我们深入领会党的二十大精神、抓好贯彻落实,作了很好的辅导,听后很受教育、很受启发。

李干杰指出,党的二十大,是在全党全国各族人民迈上全面建设社会主义现代化国家新征程、向第二个百年奋斗目标进军的关键时刻召开的一次十分重要的大会。大会明确了新时代新征程党和国家事业发展的前进方向和行动指南,完善了推进新时代党的事业和党的建设的制度保证,宣示了我们党坚定不移推进全面从严治党的坚强决心,提供了全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴的组织保证。全省各级各部门特别是领导干部,要充分认识党的二十大的重大意义,切实

提高政治判断力、政治领悟力、政治执行力,不断增强贯彻落实党的二十大精神的政治自觉、思想自觉和行动自觉。

李干杰强调,要完整准确全面领会党的二十大精神,深刻领会党的二十大的主题,深刻领会过去5年的工作和新时代10年的伟大变革,深刻领会开辟马克思主义中国化时代化新境界,深刻领会新时代新征程中国共产党的使命任务,深刻领会中国式现代化的中国特色和本质要求,深刻领会社会主义经济建设、政治建设、文化建设、社会建设、生态文明建设等方面的重大部署,深刻领会教育科技人才、法治建设、国家安全等方面的重大部署,深刻领会国防和军队建设、港澳台工作、外交工作等方面的重大部署,深刻领会坚持党的领导和全面从严治党的重大部署,切实把思想和行动统一到党的二十大精神上来,始终在思想政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致。

李干杰指出,要以党的二十大精神为指引,结合山东实际,科学谋划新思路新举措,确保党的二十大各项目标任务落实落地。要深刻领悟“两个确立”的决定性意义,坚决做到“两个维护”,思想上要坚定坚决,政治上要坚定坚决,行动上要坚定坚决。要统筹抓好改革发展稳定各项工作,着力在补短板、强弱项、固底板、扬优势上下功夫,全力打造绿色低碳高质量发展先行区,不断开创新时代社会主义现代化强省建设新局面。要坚定不移推进全面从严治党,时刻保持“两个永远在路上”的清醒和坚定,强化责任落实,坚持全面从严,完善制度体系,一刻不松地抓好党的建设各项工作。

李干杰强调,各级领导干部要强化责任担当,发挥示范带头作用,在学习宣传贯彻党的二十大精神上当好表率。要带头深学细悟,坚持原原本本学、融会贯通学、联系实际学,做到先学一步、深学一层。要带头谋划工作,

坚持胸怀全局、善抓关键、把握规律,切实解决问题、推进工作。要带头提升本领,着力增强改革攻坚能力、群众工作能力和抓落实能力,努力把学习成效转化为解决实际问题的能力本领。要带头转变作风,带头做到“三个务必”,求真务实,依法办事,雷厉风行,抓细抓实抓好每一项工作。希望学习班全体学员珍惜这次难得的学习机会,沉下心来认真学习、深入思考,互学互鉴,严守纪律,高质量完成各项学习任务。

报告会及开班式以视频形式举行,省级领导同志,部分省里的老同志,各市党政正职,省有关方面、省直部门(单位)、省管企业、省属高校主要负责同志,中央驻济单位主要负责人以及其他省委委员、候补委员,部分省直机关事业单位干部、理论工作者、高校师生代表等在山东大厦参加。省社会主义学院、省干部学院、济南市委党校,各市、县(市、区)设分会场,共3万余人收听收看。

## □评论

习近平总书记在党的二十大报告中强调:“必须牢固树立和践行绿水青山就是金山银山的理念,站在人与自然和谐共生的高度谋划发展。”这是立足我国进入全面建设社会主义现代化国家、实现第二个百年奋斗目标的新发展阶段,对谋划经济社会发展提出的新要求。学习贯彻党的二十大精神,就要深刻把握生态文明建设这个关乎中华民族永续发展的根本大计,扎实推进绿色发展,促进人与自然和谐共生,共同建设美丽中国。

良好生态环境是最公平的公共产品,是最普惠的民生福祉。全国细颗粒物平均浓度降幅达34.8%,地级及以上城市优良天数

比率增加到87.5%,单位国内生产总值能耗强度累计下降26.4%,万元工业增加值用水量下降55%……党的十八大以来,以习近平同志为核心的党中央坚定不移推进生态文明建设,全方位、全地域、全过程加强生态环境保护,经过不懈努力,生态文明制度体系更加健全,污染防治攻坚战向纵深推进,绿色、循环、低碳发展迈出坚实步伐,生态环境保护发生历史性、转折性、全局性变化,我们的祖国天更蓝、山更绿、水更清,人民群众获得感、幸福感、安全感不断提升。

中国式现代化是人与自然和谐共生的现代化。尊重自然、顺应自然、保护自然,是全面建

设社会主义现代化国家的内在要求。在全面建设社会主义现代化国家新征程上,我们要推进美丽中国建设,坚持山水林田湖草沙一体化保护和系统治理,统筹产业结构调整、污染治理、生态保护、应对气候变化,协同推进降碳、减污、扩绿、增长,推进生态优先、节约集约、绿色低碳发展。

建设美丽中国是全面建设社会主义现代化国家的应有之义,是人民群众对优美生态环境的热切期盼,也是生态文明建设成效的集中体现,必须锚定目标、攻坚克难、久久为功。推动经济社会发展绿色化、低碳化是实现高质量发展的关键环节。要加快发展方

式绿色转型,加快推动产业结构、能源结构、交通运输结构等调整优化,实施全面节约战略,完善支持绿色发展的财税、金融、投资、价格政策和标准体系,健全资源环境要素市场化配置体系,加快节能降碳先进技术的研发和推广应用,推动形成绿色低碳的生产方式和生活方式。环境就是民生,青山就是美丽,蓝天也是幸福。要深入推进环境污染防治,坚持精准治污、科学治污、依法治污,健全现代环境治理体系,持续深入打好蓝天、碧水、净土保卫战。要提升生态系统多样性、稳定性、持续性,以国家重点生态功能区、生态保护红线、自然保护地等为重点,加快实施重要生态系统保护和修

复重大工程。实现碳达峰碳中和是一场广泛而深刻的经济社会系统性变革。要积极稳妥推进碳达峰碳中和,立足我国能源资源禀赋,坚持先立后破,有计划分步骤实施碳达峰行动,积极参与应对气候变化全球治理。

人不负青山,青山定不负人。新时代新征程上,人人都行动起来,像保护眼睛一样保护自然和生态环境,坚定不移走生产发展、生活富裕、生态良好的文明发展道路,我们就能不断开创生态文明建设新局面,建设人与自然和谐共生的现代化,为实现中华民族永续发展注入源源不竭的动力。

据新华社

# 参展世界500强和行业龙头企业超过280家,回头率近90% 第五届进博会构建“世界的市场”

作为全球首个以进口为主题国家级博览会,五年来,进博会合作成果丰硕,凸显中国开放之诺的分量,增强各国共克时艰的信心。进博会不只是单纯的进口商品展,更是推动中国与世界市场相遇、产业相融、创意互促、规则互鉴的国际大平台。

一展汇聚全球好物,进博会彰显商品平台的橱窗功能。

前四届进博会累计意向成交额超2700亿美元,给各国企业带来发展新机遇、合作新伙伴。第五届进博会上,采购商组成了近600个交易团和近50个行业交易团,静候全球优质和特色产品快速集结。

一展激发创新活力,进博会发挥创意平台的引领作用。

越来越多企业选择在进博会展示“独门绝技”和创新能力。前四届进博会,参展企业发布新产品、新技术、新服务超1500项。第五届进博会上,“首发”“首展”将超越往届。

一展融汇各方智慧,进博会凸显合作平台的聚能效应。

进博会是中国向世界贡献的



11月2日,进博会工作人员在调试用于参观者体验的VR眼镜设备。 新华社发

国际公共产品,构建“世界的市场”“共享的市场”“大家的市场”,推动世界各国及其企业充分交融合作。

第五届进博会上,参展世界

500强和行业龙头企业超过280家,回头率近90%,更有不少企业已签约第六届进博会。

中国共产党二十大报告明确

提出,高质量发展是全面建设社会主义现代化国家的首要任务。

过去十年,中国经济总量突破百万亿元大关,人均国内生产总值超过1万美元。

——中国以科技创新培育增长动能,以“中国创新”推动“合作创新”。这十年,中国研发投入占国内生产总值比重由1.91%提高到2.44%;全球创新指数排名由第34位升至第11位;工业互联网产业规模突破万亿元,制造业加速从“中国制造”向“中国智造”转型。

“通过进博会能够展示最新科技创新成果,与优秀的中国企业深入交流,推动本土技术创新,携手助力高质量发展。”连续五年参展进博会的美国霍尼韦尔公司中国总裁余锋说。

——中国以互联互通加速区域融合,以“中国速度”打通“全球脉络”。

这十年,共建“一带一路”成为广受欢迎的国际合作平台。中老铁路全线开通运营,匈塞铁路塞尔维亚境内贝诺段通车,雅万

高铁全线隧道全部贯通,瓜达尔港具备了全作业能力,中欧班列累计开行超5万列……“一带一路”为各国促联通、稳经济、保民生发挥了重要作用,成为名副其实的繁荣之路、开放之路。

在党的二十大报告中,习近平总书记深刻阐述了中国式现代化的中国特色、本质要求和必须牢牢把握的重大原则,擘画了全面建成社会主义现代化强国的宏伟蓝图和实践路径,引发国内外广泛关注。

作为党的二十大召开后首个以中国为主场的重量级国际展会,进博会成为国际人士进一步了解中国式现代化发展理念、发展方向的重要窗口。

一个人口规模巨大的现代化中国,承载着世界对新时代新机遇的期待。

据新华社



扫码下载齐鲁壹点  
找记者 上壹点

编辑:武俊 组版:刘森